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高二历史试卷
 一．单选题（30小题，每小题2分，共60分）
1.以家族为本位的传统文化习俗在中国源远流长，联宗、收族和撰写家谱、族谱之风盛行，并深入到一般平民家中。与这种习俗产生有着决定性关系的是（ ）
A．宗法制     B．世卿世禄制       C．礼乐制度        D．分封制
2.司马迁在《史记·李斯列传》中评论说：“秦无尺土之封，不立子弟为王、功臣为诸侯者，使后无功伐之患。”下列对材料信息的本质理解最准确的是（ ）
A. 肯定了秦朝统一的历史意义         B.肯定了秦朝地方行政制度的作用
C. 敏锐地指出了分封制的弊端         D.指出了分封制与郡县制的本质区别
3.从秦至清的两千多年中，许多皇帝或由于年幼庸弱，或由于当时形势和力量对比的变化，因而受制于母后、外戚、宦官、权臣、地方割据势力等，导致权力的萎缩或丧失，这种现象实质上是（   ）
君主专制被颠覆                B．中央集权体制遭到破坏
C．君权至上的后果                D．君主权力受到制约
4.唐太宗时期,大臣封德彝建议将征兵年龄从21岁提前到18岁,虽然相关诰敕经皇帝签署并下发到门下省,但给事中魏征坚决不肯署名,最后诰敕没有颁行。材料反映了唐朝（   ）
 三省六部制提高了行政效率        B. 相权对皇权有一定的制约
 中书省权力远远超越门下省        D. 给事中负有起草诏敕职责
5.唐朝前期，世人嫁娶注重门第，特别是大士族之间出现了“恃其族望，耻与他姓为婚”的现象，之后门第的观念逐渐减轻。五代时，世人“取士不问家世，婚姻不问阀阅”。对此合理的解释是（   ）
A. 封建等级观念淡出社会生活     B.民族融合改变了世人婚姻观
C. 世家大族的社会地位已没落     D.政治制度调整影响社会生活
6.明太祖曾写诗发出这样的感叹：百僚未起朕先起，百僚已睡朕未睡。不如江南富足翁，日高丈五犹拥被。为解决上述问题，明成祖时（   ）
A．废丞相，权分六部             B．设置殿阁大学士以备顾问
C．设立内阁制度                 D．授予内阁大学士以票拟权
7.中国古代秦汉地方行政区划主要有郡县两级，后来在郡之上又设置了州；唐代为道、州、县三级；宋代的地方行政机构设置为路、州、县；元代确定了以行中书省作为地方常设行政机构的制度，行省以下的行政区划，依次是路、府、州、县。这体现了（   ）
 经济发展区域化程度提高         B. 各地经济联系日益密切
 中央对地方控制的加强           D. 中枢权力体系日趋完备
有学者研究发现，“忠”的观念在纂修的史书词频中所占的比例情况大致是汉
代为7.97%，宋代为15.89%，并且越往后世“忠”的出现的频次就越高。这说明（   ）
政府加强对百姓思想控制          B．史官自主性越来越弱
C．中央对地方管理日趋严格          D．专制主义的不断强化
9.从汉至元，中央由三公九卿到三省六部再到枢密院、中书省二府并重，地方由郡国并行到州县两级制，再到行省制度的创立，反映了（   ）
A．中央政治制度发生了根本变化      B．中央集权制度不断民主化的趋势
C．中央集权制度不断强化的趋势      D．中央与地方权力日益增大的趋势
10.胡惟庸之子因在大街上纵马奔车掉下摔死，胡未禀报皇帝就将车夫杀死。皇帝大怒，让胡做出补偿，胡请求用金钱弥补，遭到贬斥。此后开始了一系列的整治胡党行动。这反映了（   ）
A． 胡惟庸打压内阁                B． 胡惟庸家藏万金
C． 相权妨碍了皇权                D． 中央集权亟待加强
11．公元前367年，罗马共和国通过的李锡尼乌斯—绥克斯图斯法案规定：已付的债息一律折成本金，未偿清部分分三年归还；限定占有公地的数量；执政官中必须有一人出身平民。这一法案通过的意义是(  )
A．成为成文法的起点   
         B．废除了债务奴隶制
C．提高了平民的地位               D．确立了直接民主制
12．古罗马《十二铜表法》中规定：“凡以他人的木材建筑房屋或支搭葡萄架的，木料所有人不得擅自拆毁而取回其木料。但在上述情况下，可对取用他人木料者，提起赔偿双倍于木料价金之诉。”这表明《十二铜表法》(  )
A．确保法律程序的严密性
          B．保护私有财产转让的合法性
C．关注以经济赔偿方式解决纠纷
   D．以实用性原则解决财产纠纷
13．公元前2世纪的罗马，行政长官必须根据当事人的陈述记录原告的请求、请求的原因、法官的任命及判决的要旨等并形成一定程式的书状，后边有行政长官附加的事项。法官则要检查书状中所提出的事实，倾听双方的证词，审查双方的证据，并依据书状内容判断是否作出判决。据此可以推断当时的罗马(  )
A．行政权力干涉司法事务              B．法官审理案件重视证据
C．司法审查程序较为严格 
             D．法律注重保护当事人利益
14．罗马法学家莫特斯丁称：“婚姻是一夫一妻的终身结合，神事和人事的共同关系”，查士丁尼《法学阶梯》中则提到：“婚姻或夫妻关系是男女的结合，它包括不能分开的生活的亲密交往”，对此表述正确的是(  )
A．罗马法的核心是调整公民人身关系     B．罗马法追求男女关系的平等
C．神学思想在罗马社会影响日益式微
   D．罗马法有利于调整社会关系
15．古罗马政治家、法律思想家西塞罗认为：“法律是根据最古老的、一切事物的始源自然表述的对正义和非正义的区分。人类法律受自然指导，惩罚邪恶者，保障和维护高尚者。”这表明(  )
A．公平正义是罗马法永恒的价值追求  B．自然法为罗马法注入了血液和灵魂
C．罗马法源自于古希腊的自然法思想  D．罗马公民法充分体现了公平和正义
16．德国历史哲学家卡尔·雅斯贝斯说：“希腊城邦奠定了西方所有自由的意识，自由的思想和自由的现实基础。”这说明城邦制度有利于(   )
A．公民直接参政 
B．摆脱法律束缚
C．公民张扬个性 
D．自由主义产生
17．《民主的模式》一文中指出：“雅典民主的一个标志是对公民美德的普遍认同：为共和城邦做贡献以及将私人生活置于公共事务和共同善业之下。”这表明古代雅典(  )
A．推行直接民主政治 
            B．注重维护城邦利益
C．公民缺少民主权利 
            D．公民道德高于一切
18．苏格拉底曾说：一条船，应由熟悉航海的人驾驶；纺羊毛时，妇女应管理男子……最优秀的人是能够胜任自己工作的人。苏格拉底这些话的主要政治意图是(  )
A．提倡妇女参政 
                B．主张人民主权
C．反对轮番而治 
                D．重建道德价值观
19．阿里斯泰德指挥过著名的马拉松战役，在抗击波斯侵略的战争中立有赫赫战功。马拉松战役之后，他利用职权，企图在雅典建立一个由少数贵族掌权的政府。于是，在一次公民大会上，雅典公民便以阿里斯泰德操纵国政为理由，用“陶片放逐法”将他放逐了。这表明(  )
A．雅典民主政治尚未正式确立        B．雅典缺乏政策执行的连续性
C．直接民主容易导致权力的滥用      D．“陶片放逐法”有利于国家的稳定
20．美国学者波默罗伊在《古希腊政治、社会和文化史》中写到：“梭伦还必须面对雄心勃勃的新贵——那些人来自平民家族，对所谓‘好父亲’集团的世袭贵族垄断特权耿耿于怀。”为缓释“新贵”的“耿耿于怀”，梭伦(   )
A．废除债务奴隶制 
              B．确立财产等级制度
C．设立五百人议事会 
              D．限制第四等级权利
21.有学者认为：“(光荣革命)不是一次微不足道的政变，也不是一次以建立‘平衡宪法’为归宿的政治妥协，而是议会与国王权力关系史上的决定性转折点。”这里“转折点”指的是     （   ）
A. 通过《权利法案》结束了国王的权力  B.国家权力的重心由国王转移至议会
C. 议会与国王在国家权力上实现了平衡  D．英国君主立宪制确立
22.为防止官员腐败，1978年美国联邦政府颁布了《政府官员行为道德法》，1989
年，又修订为《道德改革法》。它规定：总统、副总统、国会议员、联邦法官以
及立法、行政和司法三大机构的工作人员，财产必须如实填写，由新成立的道
德署负责收存，总审计长负责审查。若存在灰色收入，就会被治罪。财产报告
定期向社会公布，任何人都可以查阅。材料表明美国能够推行官员财产公示制
度的原因是（   ）
①强有力的法律保障         ②官员自上而下带头执行
③调动各方面因素的有力监督 ④两党制下相互制衡
A．①②③      B．①④             C．①③       D．①③④
23.“正是这个设计……使这个稚嫩的国家在草莽中崛起，迅速成为也许你不喜欢但却不能轻视的超级大国。这样一个精巧的设计，在二百年前由一群蛮荒大陆上的‘乡巴佬’创造出来，实在是令人惊叹不已。”（选自易中天《我们的反思》）材料中的“精巧的设计”是指 （   ）
A．英国《权利法案》            B．德国《德意志帝国宪法》   
C．美国1787年宪法             D．法兰西第三共和国宪法
24.某中学历史兴趣小组在研究美国1787年宪法时，用游戏“石头、剪刀、布”来形容，对此比喻理解最正确的是（   ）
A. 体现了人民主权原则        B.体现了权力的相互制衡
C.体现了三权的分立           D.反映了联邦政府权力结构
25.“共和国总统由参众两院联合组成的国民议会依绝对多数票选出。”法国1875年宪法的这一条款仅以一票之多数获得通过；1877年，共和派在议会选举中获胜，法国共和政体运行，但当年君主派的一家报纸仍叫嚣：“我们要把共和国和共和派搞成连狗都不吃的烂泥浆。”这从根本上反映出 （   ）
A．共和制欲被君主制推翻

        B．法国共和制的确立非常艰难
C．恢复君主制是历史发展必然

    D．共和制确立不适合法国国情
26.根据1875年宪法的规定，对法国共和政体运行基本原则的表述，不正确的是（   ）
A. 议会有创意并制定法律之权        B. 总统由议会选举产生
C. 内阁成员由总统任命并对其负责    D. 总统的命令须经内阁各部部长副署
27.英国《权利法案》、美国《1787年宪法》和法国《1875年宪法》的共同之处是  （   ）
①体现了代议制民主的特征②规定了资产阶级国家政体③是资产阶级革命成果的法律总结  ④赋予全体公民以充分的选举权
A．①②③④       B．①②③        C．①③④      D．②③④
28.近代以来，英、德两国通过不同方式，先后确立了君主立宪制。以下关于两国政治制度相同点的叙述，正确的是（   ）
A.君主为国家最高元首            B.内阁首脑对君主负责
C.议会是国家权力中心            D.带有鲜明的专制色彩
29.近代以来，英法美德等国先后建立了程度不同的资本主义民主政治制度，下列关于欧美政治发展史的介绍，正确的是 （   ）                                
①英国是最早实行民主政治的国家   ②法国1875年最终确立共和制度得益于其工业革命的完成  ③1789年美国联邦政府建立后，各州都必须无条件地与中央保持一致  ④《德意志帝国宪法》颁布后，德国专制主义的基础依然存在
A．①③④        B．①②④      C．①②③       D．②③④
30.19世纪末20世纪初，英美法德的议会制度都得到发展，但英美的议会政治要比法德成熟，产生这种差异的根本原因是（   ）
A. 资本主义经济发展的程度不同      B.资产阶级的革命积极性不同
C. 走上资本主义道路的途径不同      D.思想文化的渊源不同
第二部分   非选择题
31．(20分)阅读下列材料：
材料一 人们有理由推断，农民对解放宣言会无比感激，无比高兴。可实际上，宣言在农民中间引起的与其说是欣喜，不如说是失望。要理解这一奇特的事实，我们就必须努力置身于农民的立场来看待这个问题。有一点我们必须注意到，所有那些含含糊糊、激情洋溢的有关自由劳动、人类尊严、民族进步一类的言辞，落到俄国农民耳朵里，犹如雨滴砸在花岗岩上一般。他想要的不过是一座可以住的房子，有食物吃，有钱买衣服穿而已。——华莱士《俄国》
材料二 克里米亚战争的失败逼迫沙皇政府展望未来并加快现代化的步伐，因为如若不然，俄国就会永远不再是一个强国。但是，沙皇政府则怀旧地回顾过去，希望改革能巩固俄国而无须削弱独裁统治。政府对待贵族的态度反映了它最重要的艰难选择：一方面，想要实施现代化的欲望促使它有时候采取与其需要相反的行动，例如，解放农奴。另一方面，想要保持独裁专制制度和社会稳定性的愿望，又促使沙皇把贵族作为传统的基础来依靠。
                                    ——摘编自莫斯《俄国史》
请回答：
(1)据材料一并结合所学知识，分析“农民”对“解放宣言”不满的原因。(8分)
(2)据材料二并结合所学知识，分析俄国农奴制改革具有保守倾向的原因。(6分)
(3)据上述材料，总结俄国农奴制改革“怀旧”“保守”致使改革不彻底的教训。(6分)
32．（20分）阅读下列材料：
材料一 及秦孝公用商君，坏井田，开阡陌，急耕战之赏，虽非古道，犹以务本之故，倾邻国而雄诸侯。然王制遂灭……庶人之富者累巨万，而贫者食糟糠；有国强者兼州域，而弱者丧社稷。       ——《汉书·食货志》
材料二 (太和)九年，(北魏孝文帝)下诏均给天下民田……奴婢、牛随有无以还受(露田)。……诸土广民稀之处，随力所及，官借民种莳……诸地狭之处……乐迁者听逐空荒，不限异州他郡，惟不听避劳就逸。其地足之处，不得无故而移。……诸宰民之官，各随地给公田，刺史十五顷，太守十顷，治中别驾各八顷，县令、郡丞六顷。更代(离职)相付。卖者坐(处罚)如律。
                                         ——《魏书·食货志》
材料三 (宋神宗)与王安石论助役事，安石辩数甚力。上曰：“无轻民事，惟艰。”安石曰：“陛下固知有是说，然又须审民事不可缓。”上曰：“修水土诚不可缓。”安石曰：“去徭役害农，亦民事也。岂特修水土乃为民事？如修水土非陛下能胜异论，则谁肯为陛下尽力？且议助役事已一年，须令转运使、提点刑狱、州县体问百姓，然后立法，法成又当晓谕百姓，无一人有异论，然后着为令，则其于民事，可谓不轻矣。”                ——《续资治通鉴长编》
请回答：
(1)材料一是怎样评价商鞅变法的？结合所学知识，简述商鞅其他促进社会经济发展的措施。(6分)
(2)据材料二概括受田的主要标准。结合所学知识，简述受田在当时的作用(4分)
(3)据材料三简述王安石的观点。结合所学知识，指出其相应的改革措施。(4分)
(4)以上材料反映的共同主题是什么？据材料回答三次改革的侧重点是什么？(6分)

 历史答案
一．单选题（30小题，每小题2分，共60分）
1-15 ABCBD  CCDCC  CDCDA
16-30 CBCDB  BCCCB  CBABA
二．非选择题
31答案（20分）
（1）原因：农民缴纳高额赎金；地主割占好地；农民仍受村社限制(管理)；农民的要求未得到满足。（8分）
(2)原因：自上而下的改革(沙皇主持改革)；专制制度影响；维护贵族利益。(6分)
(3)教训：改革要关注人民利益；改革要摆脱旧势力束缚；改革要有展望未来敢于进取的勇气。(6分)
32答案（20分）
(1)使秦国强大，改变了当时的政治格局；造成贫富分化。统一度量衡、货币等。（6分）
(2)人口和耕牛；人地比例；官员级别。保证了政府财政收入，促进了农业生产的恢复与发展。(任意两点即可)（4分）
(3)百姓徭役负担过重是重要的民事。募役法。（4分）
(4)主题：发展经济。侧重点：商鞅变法侧重于改变土地制度，孝文帝改革侧重于开垦无主荒田，王安石变法侧重于缓解百姓过重的负担。（6分）


